
Firmenrechnungen: 
 

Los 300                                Ausruf: 19 € 
Hamburg, 1912: Franz Sander 
Mineralölwerk 
Gegr. 1882. Abb. der Fabrikanlage mit 
Öltanks im Hafen. Schiffe, Schlepper und 
Hafenanlagen im Hintergrund. Schutzmarken. 
Doppelblatt. Innen: doppelseitige Werbung für 
Valvoline-Adlermarke. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E002) 

 
 

Los 301                               Ausruf: 24 € 
Hamm, 1881: Meese & Gebr. Vogel, 
Ölmühle, Seifen, Kolonialwaren 
Abb. der Fabrik an einer Straßenkreuzung mit 
Regem Kutsch- und Passantenverkehr. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalten. Format. 
22x28. (E006) 
 

 
 

Los 302                              Ausruf: 25 € 
Hannover, 1877: KG für Pumpen- & 
Maschinen-Fabrikation W. Gravens 
Abb. der großen Fabrikanlage in Ovalform. 
Fabrikmarke. Handgeschrieben. Doppelblatt. 
Knickfalten. Format: 22,5x28. (E002) 

 
 

Los 303                                Ausruf: 24 € 
Hannover, 1890: B. Sprengel & Co., 
Schokoladenfabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage, Herrenhaus in 
Vignette .Firmenlogo im Kreis von Medaillen. 
Florale Elemente und Verzierungen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E026) 

 
 
 

Los 304                               Ausruf: 19 € 
Hannover, 1895: Carl Beuermann, 
Margarine-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, florale 
Elemente, Verzierungen. kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format; 
22,5x28,5. (E026) 

 
 

Los 305                               Ausruf: 19 € 
Hannover, 1902: Carl Beuermann, 
Margarine-Fabrik 
Andere Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, 
florale Elemente, Verzierungen. kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format; 
22,5x28,5. (E026) 

 
 

Los 306                                Ausruf: 15 € 
Hartmannsdorf/Bez. Leipzig, 19xx: 
Gustav A. Pfau, Kohlen- und Brikett-
Großhandlung 
Gegründet 1876. Blankette mit Abb. des 
Betriebs in ländlicher Umgebung. 
Kohlenabbau unter Tage mit zwei Arbeitern. 
Knickfalte. Format: 22,5x28. (E024) 

 
 

Los 307                                Ausruf: 48 € 
Heidelberg, 1847: Carl Merz, 
Feuerwehrgeräte 
Vignette mit Feuerwehrübung auf dem 
Gelände eines Handwerksbetriebs. Diverse 
Feuerlöschfahrzeuge, Feuerwehrleute, 
Schläuche mit Wasserstrahl. Im Hintergrund 
das Heidelberger Schloss. Handschriftlich, 
Knickfalte. Rechter Rand bestoßen. Format: 
22x27,5. (E014) 

 
 

Los 308                               Ausruf: 15 € 
Heilbronn, 1924: Kraemer & Flammer, 
Seifenfabrik 

Abb. der Fabrik vor Stadtsilhouette. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
22,5x29. (E038) 

 
 

Los 309                             Ausruf: 16 € 
Heinsberg, 1905: Heinsberger Korb- 
u. Weiden-Industrie Oscar Schleicher 
Abb. der dreiseitigen Fabrikanlage. Medaille. 
Gegründet 1874. Knickfalten; Abheftlochung. 
Format: 22,5x28. (E010) 

 
 

Los 310                             Ausruf: 16 € 
Heinsberg, 1905: Heinsberger Korb- 
u. Weiden-Industrie Oscar Schleicher 
Andere Abb. der dreiseitigen Fabrikanlage. 
Medaille. Knickfalten; Abheftlochung. Format: 
22,5x28. (E010) 

 
 

Los 311                             Ausruf: 16 € 
Herstal-lez-Liège, 1901: A. Heintz, 
Metallwaren, Maschinenfabrik 
Gegründet 1874. Abb. der Fabrikanlage und 
vier Vignetten aus der Produktion. 
Fabrikzeichen. Knickfalten. Format: 21x27. 
(E002) 

 
 

Los 312                              Ausruf: 16 € 
Hildesheim, 1907: Robert Creydt, 
Schokolade und Zuckerwaren 
Gegründet 1837. Abb. diverser 
Verpackungen, Schutzmarke, Medaillen. 
Alles in floralen Elementen mit reichlicher 
Verzierung. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22,5x28,5. (E014) 



 
 
Los 313                                Ausruf: 12 € 
Holzkirchen, 1941: Brauereige-
nossenschaft Holzkirchen eGmbH 
Abb. es Firmenlogos. Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E038) 

 
 

Los 314                               Ausruf: 25 € 
Horst bei Venlo, 1895: Torfstreufabrik 
Steegh & Esser 
Fabrik in Helenaveen. Wunderbare Abb. mit 
Fabrik, Eisenbahnwagen, Torfhügeln und 
Personen. Knickfalten. Format: 20,5x27,5. 
(E024) 

 
 

Los 315                              Ausruf: 17 € 
Iserlohn, 1913: Heinrich Tusch & 
Sohn, Nadelfabrik 
Gegründet 1899. Abb. der Fabrikanlage; 
Allegorie, florale Elemente, Verzierungen im 
Jugendstil. Abheftlochung, Knickfalten. 
Verschmutzungen. Fehlstelle unten durch 
Druck. Format: 22x28. (E024) 

 
 

Los 316                               Ausruf: 26 € 
Jena, 1858: Hermann Weber, 
Tabakwaren 
Schlicht mit Verzierungen. Knickfalte; Format: 
21,5x17,5. (E014) 

 
 

Los 317                               Ausruf: 30 € 
Jena, 1854: August Weber, Oel-
Raffinerie, Seilerwaren 
Schlicht mit Verzierungen. Format: 19,5x16. 
(E014) 

 
 

Los 318                              Ausruf: 30 € 
Karlsruhe, 1863: Karlsruher Zeitung 
Schlichte Gestaltung. Gelaufen an das 
Amtsgericht Überlingen. Zwei Fehlstellen 
durchs Öffnen. Format: 16,5x22. (E017) 

 

 
 
Los 319                               Ausruf: 20 € 
Kayna/Zeitz, 1898: Julis Müller Wttw. 
& Sohn, Zigarrenfabrik 
Abb. des Fabrikgebäudes mit Straßenszene 
und Fuhrwerken. Alles in großem 

Zierelement,. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E002) 

 
 

Los 320                                Ausruf: 16 € 
Kevelar, 1903: Butzon & Bercker, 
Verlagsbuchhandlung 
Verleger des  "Hl. Apostolischer Stuhl". Abb. 
des Geschäftshauses vor Stadtsilhouette. 
Straßenszene. Format: 21x17. (E038) 
(siehe auch Los 37) 

 
 

Los 321                              Ausruf: 38 € 
Klagenfurt, 1891-01: C. Wenger, 
Feigen-Kaffefabrik - 3 Papiere 
Alle Papiere mit gleichem, jedoch 
andersfarbigem Kopf. Abb. der Fabrikanlage 
in ländlicher Umgebung. Florale Elemente, 
Medaillen, Verzierungen. Zweimal mit 
Steuermarke. Knickfalten. Format: 22,5x29,5. 
(E002) 

 
 

Los 322                             Ausruf: 22 € 
Köln, 1897: J.P. Bachem, Verlags-
Buchhandlung 
Gegründet 1818, die Zeitung 1860. 
Jugendstilverzierungen. Rückseite Litho es 
Geschäftshauses mit Pferdestraßenbahn und 
Zentralbahnhof im Hintergrund. Format: 
22,5x14,5. (E038) 

 
 



Los 323                               Ausruf: 19 € 
Köln, 1898: Enslein & Klein, 
Schuhmacherartikel 
Abb. des Geschäftshauses mit 
Hinterhausproduktion am Karolingerring17. 
Schutzmarke, florale Elemente. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E014) 

 
 
Los 324:                               Ausruf: 18 € 
Köln, 1907: Fr. Wilh. Brügelmann 
Söhne, Garne, Kurz-, Woll- u. 
Manufacturwaren 
Gegründet 1820. Abb. des Geschäftshauses 
in der Mühlengasse 5-11, Dom un Rhein im 
Hintergrund. Abb. der Fabrikanlage. Florale 
Verzierungen, Schutzmarke. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E014) 

 
 

Los 325                             Ausruf: 19 € 
Köln, 1897: W. Weimer, Leder, 
Schäften-Fabrik, Schuhmacher-
Artikel 
Abb. des Geschäftshauses am Mühlenbach 
36. Medaille, florale Elemente. Pferde-
bahneinheit der Rundbahn. Knickfalte. 
Format: 22,5x29. (E026) 

 
 
Los 326                             Ausruf: 19 € 
Köln, 1935: Vereinigte Ultramarin-
fabriken AG Vorm. Leverkus, Zeltner 
& Consorten 
Neun Fabrikabbildungen mit Medaillen, 
Schutzmarken, florale Elemente. Gedruckt 
auf blauem Papier. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 21x29,5. (E026) 

 

Los 327                               Ausruf: 31 € 
Köln-Ehrenfeld, 1891/1923: Steiner & 
Cie., Fabrik für genähte Korsette - 2 
Papiere 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette, 
Fabrikmarke, Korsett. Florale Elemente. 
Zweites Papier mit Fabrikmarke und 
Medaillen. Knickfalten und beim zweiten 
Abheftlochung. Formate: 22,5x28. (E002) 

 
 

Los 328                               Ausruf: 19 € 
Körmend/Ungarn, 1891: Lirnbauer & 
Comp., Mühlenbetrieb 
Abb. des Mühlengebäudes mit Ladeszene. 
Medaillen, Getreide als florale Elemente, 
Verzierungen. Geklebte Steuermarke. 
Unterer Rand etwas ungleichmäßig. 
Knickfalten. Format. 23x30. (E002) 

 
 

Los 329                               Ausruf: 14 € 
Krefeld, 1907: Wm. & Carl Scheuten, 
Papier- u. Schreibmaterialien 
Abb. des Firmenlogos, Jugendstil-
verzierungen. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E038) 

 
 

Los 330                                Ausruf: 12 € 
Kulmbach, 1940: Erste Kulmbacher 
Actien-Exportbier-Brauerei 
Gegründet 1872. Farbiges Firmenlogo. 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E038) 

 
 

Los 331                               Ausruf: 20 € 
Langensalza, 1899: C. Graessers 
Wwe. & Sohn, Buntweberei 

Gegründet 1807. Abb. der großen 
Fabrikanlage mit Shed-Dachbereich. Diverse 
Dependancen. Fabrikmarke; florale 
Elemente. Kleine Abheftlochungen; 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E024) 

 
 

Los 332                               Ausruf: 17 € 
Leipzig, 1906: Karl Krause, 
Maschinen für die Papierproduktion 
Abb. einer Maschine sowie zweier Elemente 
im Jugendstil. Rechter Rand etwas 
ungleichmäßig. Abheftlochungen, Knickfalte. 
Format: 22,5x28. (E038) 

 
 

Los 333                                Ausruf: 16 € 
Leipzig, 1906: Oscar Sperling, Institut 
für grafische Industriefabrikation 
Abb. der Firma; etliche Medaillen, reiche 
Verzierungen. Format: 16x29. (E038) 

 
 

Los 334                                Ausruf: 15 € 
Leipzig/Kulmbach, 1927: Reichelbräu 
AG, Niederlage Leipzig  
Frau in Dirndl mit Bierkrug; im Hintergrund  
die Plassenburg und Stadtsilhouette Leipzig. 
Zwei Stadtwappen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E024) 

 



Los 335                                Ausruf: 25 € 
Leipzig-Reudnitz, 1898: C.G. Kaiser & 
Reimelt, Maschinenfabrik für 
Mühlenbau 
Große, detaillierte Abb. der Fabrikanlage. 
Dazu vier Abbildungen von Maschinen. 
Doppelblatt mit reich verziertem Briefkopf. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E002) 

 
 

Los 336                                Ausruf: 35 € 
List vor Hannover, 1873: E. de Haen, 
Chemische Fabrik 
Große Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. 
Informationsschrift zur Carbolsäurer-
Desinfection. Knickfalten. Als Brief gelaufen 
nach Nidda an das dortige Kreisblatt. Format: 
30x44. (E014) 

 
 

Los 337                                Ausruf: 30 € 
Loccum, 1906/13: W. Kuhlmann, 
Schneidermeister - 2 Papiere 
Unterschiedliche Gestaltung; beide in 
Jugendstil. Maßgarderobe, Musterlager. 
Knickfalten. Format: 22x28. (E038) 

 
 

Los 338                                Ausruf: 19 € 
Magdeburg, 1910: J.H. Schmidt jr. & 
Co., Galanterie-, Kurz- u. Spielwaren 
Abb. des Geschäftshauses im Breiten Weg 
141, sowie fünf Innenansichten 
(Lager/Verkauf). Florale Elemente. 
Abheftlochung, Knickfalten. Doppelblatt; 
Format: 22,5x29. (E024) 

 
 

Los 339                                Ausruf: 13 € 
Manebach/Thür., ca. 1920: Wilhelm 
Ludwig Scheffer & Kühn, 
Thermometer u. Glasinstrumente - 
Blankette 
Logo mit Weltkugel, Segelschiff und Zug. 
Knickfalte rechts. Format: 22,5x28,5. (E038) 

 
 

Los 340                                Ausruf: 15 € 
Mannheim, 1911: Brauerei zum wilden 
Mann H.J. Rau 
Blankette mit zwei Abbildungen der 
Brauereianlage. Gegründet 1661. Minimale 
Fehlstelle links oben. Format: 21x29. (E004) 

 
 

Los 341                                Ausruf: 25 € 
Milspe, 1878: Heinr. Dittmar, 
Bergwerksartikel 
Abb. der Fabrikanlage mit Bahnhof und Zug 
im Hintergrund. Bergwerkssymbole. Reiche 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen 
(rostig), Knickfalte. Format: 22,5x28. (E002) 

 
 

Los 342                                Ausruf: 27 € 
Mülheim/Rhein, 1891: Rommel, Weiss 
& Cie., Segeltuchfabrik, Schiffs- u. 
Militärbedarf 
Abb. der Fabrikanlage mit Park und 
Herrenhaus an ausgedehnter Bahnanlage. 
Pferdefuhrwerk und Güterwagen in Vignetten. 
Florale Elemente, reiche Verzierungen. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
22,5x28,5. (E026) 

 
 

Los 343                            Ausruf: 19 € 
München, 1892: Biedersteiner 
Parquet-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, 
Verzierungen. Knickfalten. Format. 22,5x28,5. 
(E002) 

 
 
Los 344                                Ausruf: 18 € 
München, 1911: C. Stieffenhofer, 
Fabrik für chirurgische und ortho-
pädische Instrumente, Krankenhaus-
einrichtungen 
Gegründet 1873. Neun Vignetten aus 
Produktion und Verkauf. Verzierungen. 
Medaillen. Knickfalte. Format: 20x33,5. 
(E014) 

 
 

Los 345                             Ausruf: 30 € 
Münster, 1878: Otto Otterstedde, 
Kochgeschirre und Blechwaren 
Große, detaillierte Fabrikabbildung mit 
Ladeszene. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x28. Etwas fleckig. 
(E002) 

 
 

 
 
 



Los 346                                Ausruf: 42 € 
Nassau, 1843 !!: Joh. Wilh. Kuhn, 
Transporte 
Uraltrechnung mit Hermesabbildung und 
diversen Waren. Sehr gute Erhaltung, 
Knickfalte. Format: 19,5x16,5. (E024) 

 
 

Los 347                                Ausruf: 17 € 
Nordhausen, 1904: Conrad Schmidt, 
Likörfabrik, Fruchtsaftpresserei 
Abb. des Geschäftshauses in der Bahnhofstr. 
22. Florale Elemente. Kleine Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x28. (E014) 

 
 

Los 348                                Ausruf: 26 € 
Oberndorf, 1865: Schwarzwälder Bote 
Schlichte Gestaltung mit mehreren OU-
Unterschriften des Gemeinderats. 
Knickfalten. Gelaufen nach Unterdigisheim 
per Nachnahme. Format: 20,5x32. (E017) 

 
 

Los 349                            Ausruf: 35 € 
Oberndorf, 1920: AG "Schwarzwälder 
Bote" Verlag und Druckerei - 2 
Papiere 
Unterschiedliche Briefköpfe. Einmal mit 
Vignette einer Gesprächsrunde mit Zeitung. 

Abheftlochungen, Knickfalten. Formate: 
22,5x29. (E017) 

 
 

Los 350                                Ausruf: 16 € 
Oederan/Sachsen, 1910: Magnus 
Baumann, Sauerkohlfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, einiger Konserven 
und einiger Gerichte der Marinieranstalt. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format. 22,5x29. 
(E024) 

 
 

Los 351                                Ausruf: 16 € 
Oranienbaum/Anhalt, 1910: Maerker & 
Kraft, Tabakfabrik 
Gegründet 1872. Abb. der gro0ßen 
Fabrikanlage auch für Zigarren; der Ort im 
Hintergrund. Schutzmarke, Medaille, florale 
Elemente. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E014) 

 
 

Los 352                              Ausruf: 15 € 
Osterwieck, 1923: Ernst Duve, 
Färberei für Tuche und Leder (Ernst 
Duve Lederfabrik AG, Berlin) 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28. (E014) 

 
 

 
 

Los 353                             Ausruf: 18 € 
Papenburg, 1902: Höveler & 
Dieckhaus, Metall-Hüttenwerk, 
Gießerei 
Abb. der Fabrikanlage an einem 
Entwässerungskanal. Schutzmarke, 
Metallprodukte, Medaillen, drei Zwerge bei 
der Arbeit. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28. (E002) 

 
 

Los 354                              Ausruf: 19 € 
Paris, 1895: Verreries Cristaux 
Porcelaines Tissier 
Gegründet 1761. Abb. der Glasfabrik mit 
Wohnsiedlungen in St. Denis. Verzierungen. 
Knickfalten. Format: 21x27,5. (E002) 

 
 

Los 355                                Ausruf: 16 € 
Plochingen, 1908: J.G. Dettinger, 
Mühlstein-Fabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage vor 
Stadtsilhouette und dem Neckar im 
Hintergrund. Reiche Verzierungen. 
Doppelblatt mit Angebot und Skizze. 
Knickfalten, teils mit kleinem Einriss. Format: 
22,5x28. (E0249 

 
 

Los 356                                Ausruf: 23 € 
Reichenbach/Vogtl., 1886: Clemens 
Dörfelt, Kammgarnwarenfabrik 
Abb. der beiden Produktionsfabriken, Listung 
der Produkte, Fabrikmarke, Verzierungen. 
Doppelblatt, Knickfalten. Format: 22x28. 
(E002) 

 
 

 



Los 357                             Ausruf: 21 € 
Reichenbach/Vogtl., 1896: R. 
Tröltzsch & Sohn, Flanellfabrik, 
Spinnerei, Appretur 
Abb. der beiden Produktionsstätten, 
verbunden durch Fabrikmarke und reiche 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten, Einriss links. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 358                              Ausruf: 30 € 
Rottweil, 1845: Rottweiler Anzeiger 
Schlichte Gestaltung. Gefaltet und gelaufen 
nach Unterdigisheim. Format: 20x30,5. 
(E017) 

 
 

Los 359                                Ausruf: 19 € 
Rüdesheim, 1905: Joh. Bapt. Dietrich, 
Weinbau und -handel 
Wunderschöne Ansicht von Rüdesheim vom 
Rhein her mit regem Schiffsverkehr. Im 
Hintergrund Weinberge mit dem 
Niederwalddenkmal. Zahlreiche Medaillen 
eingebunden in Verzierungen. Knickfalten. 
Format: 23x29,5. (E024) 

 
 

 
 

Los 360                                Ausruf: 16 € 
Ruhla/Thür., 189x: Donat Deussing, 
Metallwarenfabrik - Blankette 
Reiche Verzierungen, Abb. einer Medaille. 
Knickfalte mit Einrissen. Format: 22x28,5. 
(E038) 

 
 

Los 361                                Ausruf: 36 € 
Ruhrort, 1892: Franz Haniel & Cie., 
Transport und Bergbau 
Zwei große Vignetten einmal mit Raddampfer 
auf dem Rhein sowie einer Ansicht der Zeche 
Zollverein. In dieser Art extrem selten. Linker 
Rand etwas beschnitten. Format: 20,5x28. 
(E014) 

 
 

Los 362                               Ausruf: 26 € 
Schmölln, 1888: Schmöllner 
Holzschuh- und Pantoffel-Fabrik 
Große, ovale Abb. der Fabrikanlage mit 
Holzlagerplatz. Ladeszenen. Medaillen. Alles 
mit reichen Verzierungen. Doppelblatt: innen 
auf zwei Seiten detaillierte Preise für 
unterschiedliche Schuhe und Größen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E002) 

 
 

Los 363                               Ausruf: 15 € 
Schönbeck/Elbe, (Fürth), 1917: Georg 
Jos. Scheuer, Kaffee-Surrogat-
Fabriken 
Abb. der beiden Fabriken in Schönebeck und 
Fürth. Gegründet 1812. Schutzmarke. 
Knickfalten. Format: 22x28. (E002) 

 
 

 
 
 

Los 364                                Ausruf: 49 € 
Schramberg, 1856: J.P. Haas & Cie, 
Stroh-Manufactur 
Ansicht der Innenstadt mit aufwändigen 
Zierrahmen. Darin Abb. von diversen 
Medaillen. Doppelblatt, Brieffaltung 
(Fehlstellen). Gelaufen nach Wohlen; 
Stempel Schramberg sowie Firmenstempel. 
Kleinere Randeinrisse. Format: 22,5x28,5. 
(E014) 

 
 

Los 365                             Ausruf: 36 € 
Schwäbisch Hall, 1850: F.F. 
Haspel´sche Buchhandlung 
Abb. der Buchübergabe in einem Buchladen, 
zwei Wappen in Verzierung. Knickfalten. 
Rechter Rank mit kleinen Fehlstellen. Format: 
21x31. (E014) 

 
 

Los 366                               Ausruf: 30 € 
Schwäbisch Hall, 1872: Gasthof zum 
goldenen Adler 
Rechnung für den Hofmeister seiner 
Durchlaucht Erbprinz zu Hohenlohe. Bezogen 
wurden vier Pfund Aal. Dekorative Ansicht 
des Gasthofes mit Passanten, Kutschen, 
Pferdefuhrwerk. Hübsche Umrandung mit 
zahlreichen Reben. Knickfalte. Format: 
14x21,5. (E014) 

 
 

Los 367                              Ausruf: 16 € 
Stuttgart, 1921: L. Heilbronner & Cie., 
Weinhandlung 
Abb. von Weinbergen am Rothenberg und 
Kaiserstuhl sowie einer weintrinkenden Dame 
aus dem Markgräfler Land. Reben als 
Verzierungen. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E002) 



 
 

Los 368                                Ausruf: 17 € 
Stuttgart, 1926: Ev. Vereinsgasthof, 
Hospiz zum Herzog Christoph 
Abb. der Unterkunft mit Stadtplan und 
Ansichten aus Stuttgart wie Schloss und 
Park. Abheftlochung. Hospiz-Logo. Oberer 
Teil gebräunt. Knickfalten. Format: 15x29,5. 
(E002) 

 
 
Los 369                                Ausruf: 16 € 
Stuttgart, 1895: Carl Schmid, med.-
chir. Instrumente 
Diverse Verdienstmedaillen. Doppelblatt. 
Knickfalte. Format: 23x29. (E014) 

 
 

Los 370                                Ausruf: 31 € 
Stuttgart, 1882: Stern´s Möbelfabrik 
Große Ansicht der Fabrik vor Weinbergen 
und Zugverkehr. Holzlager, diverse 
Pferdefuhrwerke und Arbeiter. Medaillen in 
reicher Verzierung. Knickfalten, am Rand 
leicht fleckig. Format: 22,5x28,5. (E014) 

 
 

 
 

Los 371                                Ausruf: 30 € 
Stuttgart, 1845: Schwäbischer Merkur 
Schlichte Gestaltung. An den Gemeinderat in 
Plochingen. Dieser hat mit seinen Mitgliedern 
original Unterschrieben. Knickfalten, 
gelaufen. Format: 20x31,5. (E017) 

 
 

Los 372                                Ausruf: 12 € 
Trossingen, 1931: Matth. Hohner, 
Harmonikafabrik 
Schematisierte Fabrikabbildungen des 
Musikinstrumenten-Herstellers. Knickfalte. 
Format: 21x29,5. (E017) 

 
 

Los 373                                Ausruf: 15 € 
Tübingen, 1926: Paul Späth, Sattlerei 
u.a. für Wagen und Karosserien 
Abb. eines Herrenzimmers sowie eines 
offenen Fahrzeugs. Knickfalte. Format: 
20,5x32,5. (E017) 

 
 

Los 374                                Ausruf: 39 € 
Ulm, 1856: Cement-Fabrik von 
Gebrüder Leube 
Große Abb. von Verdienstmedaillen. Reiche 
Verzierungen. Knickfalten. Linker Rand 
fleckig. Format: 22x28. (E014) 

 
 

Los 375                                Ausruf: 38 € 
Vaihingen/Enz, 1865: Heinrich Franck, 
Cichorienfabriken 
Detaillierte Abbildung der vier 
Produktionsstätten in Vaihingen, 
Grossgartach, Rietherthal und Meimsheim. 
Familien- und  Fabrik-Wappen. Reich 
verziert. Doppelblatt, als Brief gelaufen. 
Brieffaltung mit minimalen Einrissen. Etwas 
fleckig. Empfänger: Friedr. Dallmeyer 
München. Stempel: Neu-Ulm. Marke: 3 
Kreuzer Bayern. Format: 23x29. (E014) 

 

 
 

Los 376                                Ausruf: 25 € 
Venlo, 1889: Gebr. Janssen & Van 
Daal, Tortstreufabrikation 
Wunderschöne Abb. der kleinen Fabrik, 
einem Zug mit beladenen Waggons, Schiffe 
beladen mit Torf und Verladeeinrichtung, 
Menschen beim Torfstechen. Knickfalte. 
Links unten fachmännisch restauriert. Format: 
21x28. (E024) 

 
 

Los 377                               Ausruf: 15 € 
Verden, 1914: Schultzen & Hesse, 
Porzellan, Glas, Steingut en Gros 
Abb. der Vertriebsstätte am Bahnhof mit 
Stadtsilhouette im Hintergrund. Doppelblatt. 



Kleine Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
21,5x28,5. (E002) 

 
 

Los 378                               Ausruf: 14 € 
Verviers-Est, 1900: Eugen Delhaye & 
Cie., Woll- und Baumwollfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, im Vordergrund eine 
Pferdebahn. Florale Elemente. Format: 
21x27,5. (E002) 

 
 

Los 379                                Ausruf: 14 € 
Wassertrüdingen, 1907: Heinr. 
Kränzlein, An- & Verkauf von 
Staatspapieren, Konditorei, 
Farbwaren, Kaffeerösterei 
Bemerkenswerte Kombination der 
Tätigkeiten: Bank und Kolonialwaren. Abb. 
des Eckhauses. Testiert werden Auslagen für 
Trinkgeld an einen Knecht für Fahrten. 
Format: 14,5x22,5. (E014) 
 

 
 

Los 380                               Ausruf: 14 € 
Wernesgrün, 1935: Erste 
Wernesgrüner Aktienbrauerei (vorm. 
C.C. Männel) AG 
Gegründet 1774 mit Braurecht seit 1436. 
Abb. der weitläufigen Brauereianlage. Farbige 
Schutzmarke, Medaillen Logo mit 
Gerstenähre. Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 381                              Ausruf: 42 € 
Wien, 1890-02: Theodor Etti, 
Delikatessen - 3 Papiere 

Alle hochdekorativ mit unterschiedlichen 
Rechnungsköpfen. Abb. von diversen 
Produkten, u.a. Zentrale der Chocolade 
Suchard. Knickfalten, einmal gedruckte 
Steuermarke. Formate: 22,5x29,5. (E002) 

 
 

Los 382                              Ausruf: 39 € 
Wien, 1899-01: J. Uiblein & Sohn, 
Kerzen- und Seifenfabrik - 4 Papiere 
Unterschiedliche Motive, einmal mit 
Firmenabb. Medaillen, Doppeladler. Zweimal 
gedruckte Steuermarken. Knickfalten. 
Formate: 22x30. (E002) 

 
 

Los 383                                Ausruf: 17 € 
Wien, 1901: Wilhelm Baum & Co., 
Gummi- und Asbestwaren 
Gummibaumplantage und Eingeborenen bei 
der ersten Verarbeitung. Arbeiter vor 
Maschine bei der Endproduktion. 
Pferdefuhrwerk mit Rotem-Kreuz-Anhänger 
und Sanitäter. Steuermarke. Knickfalten. 
Format: 23x30. (E002) 

 
 

Los 384                               Ausruf: 18 € 
Wien, 1904: Jos. Wertheimer, 
K.K.FDEF. Steinbrücker Oel- u. chem. 
techn. Producten-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage in Steinbrück. 
Medaillen, Doppeladler. Gedruckte 
Steuermarke. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 21,5x30. (E002) 

 
 

Los 385                               Ausruf: 19 € 
Wien, 1900: Josef Ziegler, 
Borstenvieh-Gross-Schlachterei 
Auch Wurst- und Selchwaren. Abb. der 
Fabrikanlage mit Ladeszene; Medaillen, 
florale Elemente. Warenzeichen. 
Steuermarke. Knickfalten. Format: 22,5x29,5. 
(E002) 

 
 

Los 386                               Ausruf: 19 € 
Wien, 1898: F.A. Sarg´s Sohn & Co., 
Milly-Kerzen, Seifen- u. Glycerin-
Fabrik 
Gegründet 1837. Abb. der Fabrikanlage, viele 
Medaillen, Doppeladler, Verzierungen. 
Knickfalten. Format. 22,5x29,5. (E002) 

 
 

Los 387                              Ausruf: 18 € 
Wien, 1902: Josef Bauer & Co., 
Kaltwasserseife 
Abb. der Fabrik mit Straßen- u. Ladeszene. 
Medaillen, Verzierungen. Steuermarke. 
Knickfalten. Format: 23x29. (E002) 

 
 

Los 388                             Ausruf: 21 € 
Wien, 1892: Christoph Schramm, 
chemische Fabrik 
Gegründet 1837. Abb. der beiden 
Fabrikanlagen in Wien und Offenbach/Main. 
Medaillen, Verzierungen. Steuermarke. 
Knickfalten. Format: 23x30. (E002) 

 



Los 389                              Ausruf: 17 € 
Wiesbaden, 1900: C. Theod. Wagner, 
elektrotechnische Fabrik 
Gegründet 1860. Ansicht aus der 
Wiesbadener Innenstadt. Medaillen, Logo mit 
Adler und Blitzen. Zeugnis. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28. (E024) 

 
 

Los 390                              Ausruf: 18 € 
Witten, 1895: Robert Vogt, Eisen- und 
Gussfabrikate 
Abb. von Amboss und drei Scharnieren. 
Aufwändige Verzierungen. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E002) 

 
 
Los 391                               Ausruf: 19 € 
Wunstorf, 1897: J.G. Renner, 
Margarinefabrik 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Schutzmarke, florale Elemente. 
Kleine Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E026) 

 
 

Los 392                                Ausruf: 32 € 
Würzburg, 1861: Carl Moeller vorm. 
Johann Georg von Berg, Warenhaus 
Wunderschöne Ansicht der Stadt mit Main, 
Mainbrücke, Festung und Weinbergen. 
Eingebunden in reiche Verzierungen. 
Doppelblatt; Knickfalte. Format: 22,5x28. 
(E024) 

 
 

Los 393                               Ausruf: 23 € 
Wurzen, 1890: H. Aug. Schmidt, 
Elevator- und Transport-
Schraubenfabrik 

Abb. der Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Medaillen, Schutzmarke, 
Verzierungen. Doppelblatt; Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E024) 

 
 

Los 394                                Ausruf: 20 € 
Zürich, 1892: A. Millot, Mühlenbedarf 
Speziell Maschinen und Werkzeuge für 
Mühlen. Abb. der Fabrikanlage an der Rue du 
Faucon und der beiden Geschäftshäuser mit 
Pferdefuhrwerken. Medaillen, Schutzmarke, 
Verzierungen .Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 21,5x28,5. (E024) 
 

 
 

Los 395                              Ausruf: 22 € 
Zwiefalten, 1896: Andreas Spies, 
Seifen, Lederfette, Kolonialwaren 
Fotolitho-Ansicht des Ortes mit Kloster im 
Zentrum. Jugendstilverzierungen. Knickfalten. 
Format: 23x29. (E014) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Frachtbriefe: 
 
Los 396                             Ausruf: 75 € 
Straßburg, 1805-25: 15 Frachtbriefe 
Teils mit diversen Stempeln. Unterschiedliche 
Formate. (E001) 

 
 

Los 397                               Ausruf: 90 € 
Schweiz 10 Frachtbriefe, 1783-1873 - 
diverse Firmen 
Amedée Kohler & Fils, Fabrique de Chocolat 
Lausanne; Luzern 1783 (Fähre in Altnacht); 
Johann Imhoff 1843; Andreas Braun, Tabak, 
Baumwolle, Basel 1839; Conditorei Theelager 
Chokoladenfabrik, Horgen 1870; Frachtbriefe 
Kanton Vaud, Bahnhof Genf durch  die 
Chemins de fer de la Suisse Occidentale. 
(E001) 

 
 

Los 398                              Ausruf: 35 € 
3 Frachtbriefe Verrières-Suisses L.F. 
Lambelet, 1848-58 
Jeweils transportiert durch die "Speditions-
Gesellschaft Burgdorf" (Stempel. Großes, 
dekoratives Firmenlogo. Formate: 23,5x18. 
(E001) 



 
 

Los 399                               Ausruf: 26 € 
Luzern 1848: Nachnahmefrachtbrief 
Friedrich Knörr & Sohn 
Mit Knickfalten für den Transport. Stempel 
"Bestaterei Luzern". Format: 18x22. (E001) 

 


